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Introducere 

 

 Economia mondială este în continuă schimbare, iar entitățile trebuie să răspundă 

unor provocări  tot mai complexe pentru a asigura buna desfășurare a activității lor. Una dintre 

cele mai recente provocări pentru entități este raportarea informațiilor în mod integrat. 

Scandalurile generate de condiții de muncă precare sau de poluarea mediului, au intensificat 

presiunea publică asupra entităților de a-și asuma responsabilitatea pentru impactul activităților 

comerciale (Hodinková, M. Sadovský, Z., 2016). Societatea dorește să vadă tot mai multe acțiuni 

antreprenoriale care , dincolo de obiectivul maximizării profitului, să urmărească și 

dezvoltarea socială, sustenabilă și economică (Inyang, B.J., 2013). Totuși, acest apel pentru 

entități responsabile nu este nou. Rădăcinile conceptului de responsabilitate socială corporativă 

(CSR) se regăsesc în trecut, primele publicații pe această temă fiind publicate încă în anii 1950 

(Carroll, A.B., 1999). 

Raportarea non-financiară oferă entităților oportunitatea de a crea mai multă 

transparență în ceea ce privește aspectele sociale și de mediu (Dagiliene, L./Leitoniene, 

S./Grencikova, A., 2014). Ca urmare a creșterii cererii de informații non-financiare, primele 

entități au început să publice rapoarte sociale, de mediu, de capital uman sau de sustenabilitate 

(Setia, N. și colab., 2015).  

Deși raportarea non-financiară a fost în mare parte voluntară, volumul și 

importanța acesteia au crescut în ultimii ani (Arraiano, I.G./Hategan, C.D., 2019). Dacă în 

1999 doar 35 % dintre cele mai mari 250 de entități din lume publicau rapoarte non-financiare, 

în ultimul deceniu ponderea acestora s-a menținut la aproximativ 90 % (KPMG, 2017). Încă 

din 2011, Comisia Europeană a subliniat necesitatea de a crește transparența aspectelor 

sociale și de mediu la același nivel în toate statele membre și de a realiza armonizarea 

transfrontalieră a informațiilor non-financiare (Amelio S., 2017). 

Literatura de specialitate evidențiază faptul că modelul tradițional de raportare 

financiară nu oferă o imagine completă pentru a evalua performanțele anterioare și viitoare 

ale unei entități (Flower, 2015). Limitările raportării tradiționale (financiare) au condus, în 

timp, la dezvoltarea unor forme voluntare de raportare non-financiară (De Villiers & 

Sharma, 2017), cum ar fi raportarea socială, de mediu și de guvernanță, raportare privind 

responsabilitatea socială corporativă (CSR) sau raportarea privind sustenabilitatea (SR).   

 Deși informațiile non-financiare au devenit esențiale pentru raportarea responsabilității 

sociale a entităților în Uniunea Europeană (UE) și nu numai în UE (De Villiers și colab. 2014), 
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sensul termenului nu este clar definit (Haller și colab. 2017). Noțiunea de informație non-

financiară a fost utilizată de diferite modele și standarde de raportare în ultimele decenii, 

încurajând diferite interpretări care cuprind informații narative contextuale despre afaceri 

(Eccles și Krzus 2010), informații despre imobilizări necorporale și capital intelectual (Dumay 

2016), mediu, social și guvernanță (Dumay și colab. 2016) și date despre indicatori de 

performanță (Carini și colab. 2018). Cu toate acestea, o definiție generală, precisă și acceptată 

a termenului nu s-a conturat în niciunul dintre aceste cadre de raportare. Astfel, semnificația 

termenului „informație non-financiară” poate fi dependentă contextual sau geografic și adesea, 

interpretarea ei depinde cel mai probabil de percepția emitentului informației(preparator) și a 

destinatarului (părții interesate) (Haller și colab. 2017). În acest sens, este utilă o definiție a 

informațiilor non-financiare de la care dezvoltăm analiza. Informațiile non-financiare 

includ o prezentare a problemelor legate de impactul și politicile asupra mediului și 

societății ale entității (Matuszak și Rózanska 2017). 

 Cercetările timpurii privind raportarea socială s-au concentrat în principal pe rapoartele 

financiare (Deegan și Gordon 1996; Gray și colab. 1987, 1995; Guthrie și Mathews 1985). 

Ulterior, studiile s-au orientat către rapoartele voluntare non-financiare, precum rapoartele 

sociale și de mediu (Crawford și Clark Williams 2011; Deegan și colab. 2002; GBS 2013; Gray 

și colab. 1996; Guthrie și Parker 1990; Roberts 1991), rapoartele de sustenabilitate (GRI 2013; 

Gray 2010; Kolk 2004) și rapoartele integrate (Busco și colab. 2013; Cheng și colab. 2014; 

Dumay 2016; IIRC 2013, Eccles și Krzus 2010). Cu toate acestea, rămâne neclar dacă 

raportarea ar trebui să fie voluntară sau obligatorie.  

La început, entitățile au susținut raportarea voluntară, în timp ce organizațiile 

neguvernamentale sau alte grupuri de presiune se așteptau la raportare obligatorie 

(Matuszak și Rózanska 2017). 

 În Africa, până în 2014  au fost elaborate ghiduri menite să facă raportarea informațiilor 

non-financiare obligatorie (de exemplu, raportarea integrată este o cerință) (De Villiers și 

colab. 2014), în timp ce în Europa măsurile de reglementare au apărut mai târziu. După 

numeroase acțiuni care vizează armonizarea normelor contabile pentru întocmirea situațiilor 

financiare, UE a început să reglementeze raportarea informațiilor non-financiare. De fapt, 

relevanța raportării informațiilor non-financiare a fost recunoscută de UE din 2001 cu 

Recomandarea 2001/453/CE a Comisiei din 30 mai 2001 privind recunoașterea, măsurarea și 

raportarea problemelor de mediu în rapoartele anuale ale entităților. În acest sens, UE a subliniat  

necesitatea includerii unei analize a aspectelor de mediu și sociale pentru o mai bună înțelegere 

a dezvoltării, performanței și poziției entității (CE, 2011) și că raportarea informațiilor non-
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financiare este vitală pentru gestionarea schimbării către o viață sustenabilă (UE 2013). Cu toate 

acestea, ținând cont de evoluția acestui domeniu de raportare și povara potențială pe care 

entitățile o au, statele membre au ales de multe ori să renunțe la obligația de a furniza informații 

non-financiare în raportul anual (CE 2011). Pentru a crește relevanța, coerența și 

comparabilitatea informațiilor non-financiare prezentate de entități și grupuri mari din 

Uniune, UE a decis să facă obligatorie raportarea informațiilor non-financiare, prin 

emiterea Directivei 2014 / 95 / UE (Testarmata și colab. 2020). 

 Ulterior, nevoia de transparență și de comparabilitate a determinat adoptarea Directivei 

(UE) 2022/2464 (CSRD), care extinde semnificativ aria de aplicare și introduce un cadru 

standardizat pentru raportarea de durabilitate corporativă. 

 Tranziția de la raportarea voluntară a informațiilor non-financiare la 

reglementarea obligatorie în UE a avut loc datorită nevoii crescânde de transparență și 

rigurozitate a informațiilor prezentate de entități. Raportarea realizată pe bază voluntară are 

numeroase vulnerabilități, precum caracterul aleatoriu și lipsa de consistență; de asemenea, 

riscul de a fi transformată într-un instrument de promovare a imaginii, axat pe prezentarea unor 

situații favorabile; dificultatea de comparare a informațiilor furnizate de entități diferite; 

utilizarea ca mecanism de evitare a reglementării; lipsa mecanismelor de sancționare și de 

răspundere; precum și tendința spre retorică, întrucât corporațiile continuă să genereze 

probleme societății civile (Stubbs și Higgins 2015, p. 492).  

Adoptarea directivei europene pentru raportarea informațiilor non-financiare cu privire 

la mediu, aspecte sociale, forță de muncă, diversitate, drepturile omului, anti-corupție 

contribuie la creșterea transparenței, fiind benefic pentru părțile interesate (GRI, 2017). 

În România, obligativitatea raportării acestor informații s-a aplicat inițial entităților 

listate, prin Ordinul Nr. 1938/2016 din 17 august 2016 emis de către Ministerul Finanțelor 

Publice și Ordinul MFP nr. 3456/2018. Obligativitatea emiterii unui raport non-financiar, 

aferent exercițiului financiar anterior se aplică începând cu anul 2018 și entităților cu un 

număr mediu de angajați ce depășește 500. 

În contextul noilor evoluții legislative europene, România se află în proces de 

transpunere a Directivei (UE) 2022/2464 privind raportarea de sustenabilitate corporativă 

(CSRD), care extinde semnificativ aria de aplicabilitate și nivelul de detaliu al informațiilor 

non-financiare. 

Cercetările actuale privind calitatea raportării non-financiare abordează o varietate de 

aspecte. De exemplu, Bachoo, Tan și Wilson au analizat relația dintre calitatea raportării și 

fondul comercial, în timp ce Hąbek și Wolniak au analizat relația lor cu practicile de 
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management (Hąbek, P./Wolniak, R., 2016). Martínez-Ferrero, Garcia-Sanchez și Cuadrado-

Bal-lesteros au investigat relația dintre calitatea raportării financiare și non-financiare, iar 

Odriozola și Baraibar-Diez au analizat influența calității raportării non-financiare asupra 

reputației corporative (Odriozola, M.D./Baraibar-Diez, E. 2017). Punerea în aplicare a 

directivei 2014/95/UE a contribuit în special la dezbaterea științifică existentă privind 

avantajele și dezavantajele unei obligații de raportare non-financiară. În timp ce o parte a 

literaturii de specialitate consideră că o obligație de raportare ar conduce la o mai mare 

transparență, comparabilitate, calitate și credibilitate, cealaltă parte indică o posibilă limitare a 

flexibilității în conceperea rapoartelor și riscul unei reduceri a domeniului de aplicare al 

raportării la standarde minime ca urmare a unei obligații (Dumitru, M. și colab., 2017). 

Având în vedere că cerințele legale oferă doar un cadru general cu privire la ceea ce 

așteaptă destinatarii informațiilor de la entități, nu există specificații clare în ceea ce privește 

proiectarea rapoartelor sau cadrele care trebuie utilizate.  Acest aspect generează incertitudine 

în rândul entităților cu privire la orientările, cadrele sau standardele de raportare care ar trebui 

utilizate pentru pregătirea raportării non-financiare, în vederea alinierii calității rapoartelor la 

cerințele tot mai exigente ale părților interesate (Scheid, O. și colab., 2019). Din acest motiv, 

există o dorință tot mai mare de armonizare a standardelor de raportare non-financiară, în 

special în cadrul UE. „În acest context, Comisia Europeană a lansat la începutul anului 2020 un 

document de consultare privind revizuirea Directivei 2014/95/UE, prin care a adus în prim-plan 

problema fundamentală a unui standard uniform, prefigurând astfel tranziția către noul cadru 

reglementar instituit prin Directiva (UE) 2022/2464 (CSRD) (Scheid, O. / Baumüller, J., 2020). 

 În ultimii ani, convingerea că reglementarea raportării informațiilor non-

financiare conduce la o îmbunătățire a calității și comparabilității acestora a devenit tot 

mai răspândită. În ciuda faptului că există apeluri continue de peste patruzeci de ani pentru 

includerea de informații suplimentare pentru investitori dincolo de cele financiare în raportarea 

internă și externă, nu există încă un cadru care să atingă această țintă. O analiză PwC (2023) a 

evidențiat lipsa de transparență și comparabilitate în raportări. Așadar, raportarea 

obligatorie a informațiilor non-financiare este un domeniu emergent, care merită să fie 

cercetat mai precis. 

 

 

 

 



13 

 

Motivația și importanța cercetării 

 

Cercetarea privind raportarea non-financiară în economiile emergente este 

motivată de o serie de factori economici, sociali și instituționali și prezintă o importanță 

semnificativă pentru entități, investitori, autorități de reglementare și alte părți interesate. 

Economiile emergente se confruntă frecvent cu provocări specifice, generate de constrângeri 

economice, dezechilibre sociale și presiuni de mediu.  

Studierea economiilor emergente este justificată de rolul tot mai important pe care 

acestea îl joacă în economia globală, dar și de specificul lor structural. Aceste economii se 

caracterizează prin tranziție instituțională, volatilitate legislativă și niveluri variabile de 

integrare în standardele internaționale. Această dinamică accentuează relevanța analizei 

raportării non-financiare în contextul lor, pentru a înțelege modul în care entitățile răspund 

presiunilor de conformare, transparență și sustenabilitate. Totodată, literatura de specialitate 

oferă încă un număr limitat de studii aplicate acestor spații economice, ceea ce susține 

necesitatea prezentei cercetări. 

Argumentele științifice care susțin relevanța domeniului cercetat rezultă din analiza 

literaturii de specialitate, care evidențiază rolul raportării non-financiare în examinarea modului 

în care entitățile din economiile emergente gestionează problemele locale și contribuie la 

atingerea obiectivelor de dezvoltare sustenabilă. Prin furnizarea de informații care depășesc 

indicatorii financiari tradiționali, raportarea non-financiară contribuie la creșterea transparenței 

și la consolidarea încrederii și responsabilității în aceste economii. Înțelegerea modului în care 

economiile emergente se conformează sau se adaptează la aceste norme este esențială, deoarece 

raportarea non-financiară devine tot mai standardizată la nivel global. Integrarea 

sistemelor internaționale de raportare și consecințele pentru entitățile care își desfășoară 

activitatea în aceste regiuni pot fi clarificate prin analiza practicilor de raportare non-

financiară. Raportarea non-financiară oferă, de asemenea, entităților un cadru pentru a 

interacționa cu părțile interesate, cum ar fi guvernele, ONG-urile și comunitățile locale. 

Construirea unor conexiuni bune necesită o înțelegere a dinamicii implicării părților interesate 

în economiile emergente. Analiza procedurilor de raportare non-financiară poate evidenția 

oportunități de dezvoltare și bune practici, pe care entitățile le pot utiliza ca repere pentru 

implementarea unor metode de raportare mai robuste și mai eficiente . Angajamentul unei 

entități față de responsabilitatea socială se reflectă adesea în raportările sale non-financiare. În 
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economiile emergente, cercetarea poate evidenția modul în care entitățile își asumă aceste 

responsabilități, precum și influența factorilor culturali asupra practicilor de raportare. 

Actualitatea temei este accentuată de dinamica mediului economic, precum și de 

provocările la legate de încălzirea globală și diminuarea resurselor naturale.  

Raportarea non-financiară reprezintă un domeniu de cercetare aflat într-o continuă 

expansiune, având un rol central pentru entitățile care urmăresc să își demonstreze 

angajamentul față de sustenabilitate, în special în ceea ce privește politicile de mediu, 

responsabilitatea socială și guvernanța corporativă (ESG). În procesul decizional, investitorii și 

alte părți interesate acordă o importanță crescândă informațiilor non-financiare, iar evoluțiile 

tehnologice influențează semnificativ colectarea, prelucrarea și raportarea acestora, deschizând 

noi direcții de analiză privind digitalizarea raportării non-financiare.  

Standardizarea proceselor de raportare non-financiară este susținută de crearea și 

acceptarea cadrelor și standardelor globale de raportare, cum ar fi cele ale Consiliului 

pentru Standarde de Contabilitate pentru Sustenabilitate (SASB) și ale Inițiativei Globale de 

Raportare (GRI). Raportarea non-financiară devine esențială în perioade de criză, cum ar 

fi pandemia COVID-19 când entitățile sunt nevoite să comunice strategiile de reziliență, 

planurile de reacție și contribuțiile la bunăstarea societății. 

La momentul redactării prezentei teze, literatura de specialitate oferă încă un număr 

limitat de studii dedicate evoluției implementării raportării non-financiare în economiile 

emergente. Cercetarea în acest domeniu este esențială pentru promovarea dezvoltării 

sustenabile, consolidarea implicării părților interesate, abordarea problemelor regionale 

și facilitarea integrării acestor economii în comerțul internațional. Aceasta contribuie la 

obiectivul mai amplu de promovare a unui mod de a face afaceri responsabil și etic în contexte 

în care factorii socio-economici și de mediu sunt deosebit de importanți. 

În acest context, prezenta cercetare se concentrează pe studierea fenomenului privind 

raportarea non-financiară în cadrul economiilor emergente, urmărind înțelegerea 

particularităților, determinanților și implicațiilor acesteia în raport cu cerințele de transparență, 

sustenabilitate și responsabilitate corporativă. 
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Obiectivele cercetării 

 

Pe baza lacunelor identificate în literatura de specialitate consultată și în contextul 

creșterii importanței raportării non-financiare la nivel global, al accentuării relevanței 

dimensiunilor sociale și de mediu, precum și al introducerii obligației de raportare non-

financiară în Uniunea Europeană, se conturează necesitatea evaluării impactului 

reglementărilor asupra calității raportării non-financiare a entităților mari din economiile 

emergente. 

 

Obiectivul principal al cercetării îl reprezintă o evaluare critică a stadiului actual al 

raportării non-financiare, examinând cadrele de reglementare, practicile organizaționale, 

implicarea părților interesate și impactul general asupra transparenței și sustenabilității 

corporative. 

 

În vederea atingerii obiectivului principal, cercetarea debutează cu analiza cerințelor 

legale, a cadrelor și standardelor voluntare europene, precum și a dificultăților generate pentru 

entități și destinatarii informațiilor. Această abordare este completată de examinarea evoluțiilor 

recente privind standardizarea raportării non-financiare în Europa. În acest context, demersul 

de cercetare urmărește formularea unor răspunsuri fundamentate la următoarele întrebări de 

cercetare: 

Î.1. Cum a evoluat comunicarea în domeniul științelor economice și care este impactul 

acestei evoluții asupra transparenței informaționale? 

Î.2. Care este contribuția economiilor emergente la economia globală și cum au evoluat 

acestea din punct de vedere structural, instituțional și strategic? 

Î.3. Care sunt tendințele, provocările și direcțiile actuale de cercetare privind raportarea 

non-financiară, identificate prin analiza sistematică a literaturii și bibliometrie, în 

contextul economiilor emergente? 

Î.4. Cum se diferențiază principalele cadre și standarde internaționale de raportare non-

financiară în ceea ce privește aplicabilitatea și impactul lor asupra entităților din 

economiile emergente? 

Î.5. În ce măsură transpunerea Directivei 2014/95/UE în România a fost realizată 

conform prevederilor europene și care sunt provocările întâmpinate în procesul de 

conformare? 
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Î.6. Ce relație există între parametrii de raportare non-financiară (ESG) și performanța 

financiară a entităților din economiile emergente în perioada 2019–2023? 

 

Pentru implementarea obiectivului general al lucrării doctorale, au fost identificate o 

serie de direcții prin care să se caracterizeze situația generală și specifică în care se încadrează 

subiectul cercetării întreprinse. Astfel, obiectivul general este dezvoltat în baza următoarelor 

obiective specifice: 

Obiectivul nr.1 Analizarea evoluției comunicării în domeniul științelor economice, cu 

un accent special pe comunicarea în raportarea financiară și contabilă; 

Obiectivul nr.2 Oferirea unei analize elaborate privind evoluția, rolul și perspectivele 

economiilor emergente în economia mondială; 

Obiectivul nr.3 Analizarea și sistematizarea literaturii de specialitate referitoare la 

raportarea non-financiară, prin îmbinarea metodologiei de tip revizuire structurată a 

literaturii (SLR) cu analiza bibliometrică, în vederea identificării principalelor tendințe 

de cercetare, a abordărilor metodologice utilizate și a direcțiilor relevante pentru 

contextul economiilor emergente; 

Obiectivul nr.4 Analizarea comparativă a diferitelor cadre și standarde internaționale de 

raportare non-financiară, cu accent pe aplicabilitatea și impactul acestora în economiile 

emergente; 

Obiectivul nr.5 Testarea aplicabilității cadrului teoretic de analiză a raportării non-

financiare, prin investigarea modului de transpunere a Directivei 2014/95/UE în 

România și prin analiza conținutului rapoartelor întocmite de entitățile listate pe piața 

de capital, cu accent pe identificarea gradului de conformitate, a riscurilor neraportate 

și a provocărilor generate de contextul pandemic; 

Obiectivul nr.6 Analizarea relației dintre parametrii de raportare non-financiară (ESG) 

și performanța financiară a entităților din economiile emergente în perioada 2019–2023, 

prin construirea și testarea unor modele econometrice de tip panel. 

 În vederea realizării obiectivului principal precum și a obiectivelor specifice 

stabilite, sunt dezvoltate secțiuni distincte, care au la bază asumpții teoretice, întrebări 

de cercetare și ipoteze precizate, formulate și testate în funcție de specificul fiecărei 

etape analitice. 
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Metodologia de cercetare 

 

Metodologia de cercetare reprezintă cadrul conceptual și operațional care 

fundamentează demersul științific, asigurând coerența dintre obiectivele formulate, metodele 

utilizate și interpretarea rezultatelor obținute. 

Noțiunea de „metodologie” desemnează ansamblul de metode aplicate într-un 

domeniu specific de studiu sau activitate (Cambridge Dictionary, 2023). 

Termenul „cercetare” face referire la un studiu detaliat al unui subiect, mai ales 

pentru a descoperi informații (noi) sau a ajunge la o (nouă) înțelegere (Cambridge Dictionary, 

2023). 

Metodologia cercetării în domeniul economic se referă la integrarea diferitelor 

componente ale studiului economiei orientată către un scop - cercetarea. Metodele de 

cercetare în domeniul economic includ diverse forme ale analizei de regresie, analiză 

matematică, tehnici de cercetare operațională, anchete, colectarea datelor, utilizarea 

construcțiilor teoretice selectate și alte proceduri, inclusiv combinații de tehnici. Folosind 

această clasificare, metodele și metodologia nu sunt interschimbabile; metodele constituie doar 

o parte a preocupărilor metodologice (Johnson, Glenn L., 1986).  

Cercetarea constituie un proces, inițiat de obicei printr-o întrebare sau o problemă 

- nevoia cercetătorului de a dobândi cunoștințe despre un anumit fenomen. Întrebarea sau 

problema poate proveni din surse diverse, iar literatura permiteunele generalizări despre tipurile 

de cercetare care sunt mai probabil să apară în funcție de sursa (sursele) problemei 

(problemelor). Întrebările formulate exclusiv în cadrul disciplinei pot fi de natură teoretică sau 

procedurală care conduc la cercetare disciplinară. Pe baza întrebărilor de cercetare, următorul 

pas îl constituie formularea obiectivelor. Al treilea pas al procesului este reprezentat de 

proiectarea cercetării. Cel de-al patrulea pas, acela de a genera sau produce rezultate, este 

adesea pasul „mecanic” în comparație cu pașii care îl preced, mai ales în cercetarea economică 

de orientare empirică (Machlup, Fritz, 1978). De exemplu, acesta poate fi pasul în care generăm 

estimări ale parametrilor utilizând tehnici statistice din modele econometrice formulate în etapa 

de proiectare a cercetării sau în realizarea unor proiecții prin utilizarea modelelor de simulare 

matematică. În cercetarea disciplinară teoretică, acest pas poate consta în mare parte în aplicarea 

raționamentului deductiv la premisele și situația analizată. Odată obținute rezultatele, acestea 

trebuie interpretate și analizate individual (pasul 5). În această fază se urmăresc implicațiile, se 

formulează concluzii și, uneori, se elaborează predicții. De exemplu. rezultatele empirice 
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obținute printr-un model econometric sunt interpretate pentru a evidenția implicațiile asupra 

politicilor și practicilor manageriale (Johnson, Glenn L., 1986). Teoria joacă astfel un rol 

central în cercetarea aplicată, oferind baza conceptuală pentru aplicații specifice. Putem 

observa că influența funcționează și în sens invers: o teorie utilă se bazează pe realitate și 

aplicare,fiind adesea dezvoltată ca răspuns la probleme recunoscute din practica economică.  

Heady (1949) a identificat cinci funcții ale teoriei economice în cercetarea empirică menite să 

sprijine: 

• formularea problemei de cercetare;  

• formularea de ipoteze;  

• proiectarea procedurilor empirice;  

• asamblarea datelor adecvate;  

• interpretarea constatărilor.  

Funcțiile teoriei nu se limitează însă la cercetarea empirică. Funcțiile teoriei în cercetare au 

fost abordate de Williams (1984), Edwards (1978, 1990), Ladd (1991), Castle (1989) și 

Breimyer (1991). Pe baza acestor lucrări, funcțiile teoriei în cercetarea economică pot fi 

sintetizate astfel: 

A. Orientarea. Aceasta oferă un cadru pentru examinarea sau delimitarea unei probleme sau 

întrebări. 

B. Clasificarea. Oferă un mijloc precis de comunicare. Setul de definiții și specificații 

încorporate în dezvoltarea teoriei oferă termeni și relații care au semnificații specifice, definite, 

care facilitează înțelegerea conceptelor și fenomenelor complexe. 

C. Conceptualizarea. Oferă mijloacele de a vizualiza cum funcționează ceva sau de a sugera 

cauza și efectul care nu pot fi observate direct.  

D. Sumarizarea. Poate face referire la generalizări empirice sau relații generalizate. 

E. Furnizarea de precizie în procesele de gândire. Ajută la relaționarea faptelor și 

conceptelor. Datele pot prezenta corelații.  

F. Predicția faptelor sau identificarea ipotezelor. 

G. Identificarea lacunelor din cunoștințele noastre. Atunci când corpul teoretic este 

insuficient pentru explicarea unui fenomen, se relevă limitele înțelegerii noastre și direcțiile 

viitoare de cercetare. 

Noțiunea populară de teorie este adesea aproape de definiția ipotezei. O ipoteză este un 

rezultat care nu este încă evaluat sau testat. Este o afirmație provizorie a unei relații între factori 

sau evenimente care este supusă verificării sau respingerii (Stephan. Paula E. 1996).  
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În cercetarea econometrică, ipotezele sunt testate atât la nivelul semnificației statistice 

a parametrilor individuali, cât și la nivelul adecvării globale a modelelor utilizate, pe baza 

relațiilor anticipate din perspectiva teoretică (Stewart. Ian M. T., 1979).  

 În această lucrare adoptăm o abordare metodologică mixtă, calitativă și 

cantitativă, adecvată complexității multidimensionale al subiectului cercetat. Demersul 

metodologic include revizuirea literaturii prin metodă SLR (Structured Literature Review), 

complementată de analiză bibliometrică bazată pe baza de date Web of Science; studiu empiric, 

cu aplicarea unui model econometric asupra unui eșantion de entități din economii emergente, 

pentru testarea relației dintre raportarea non-financiară și performanța financiară; analiza 

comparativă a cadrelor de raportare internaționale; utilizarea tehnicilor statistice (regresii panel, 

estimatori de tip fixed-effects/random-effects) pentru validarea ipotezelor formulate; 

triangulare metodologică, integrând perspective teoretice, legislative și empirice, pentru 

asigurarea robusteții concluziilor formulate. 
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Structura lucrării 

 

Primul capitol evidențiază dinamica și interdependențele dintre comunicare și 

științele economice, conturând cadrul teoretic necesar pentru înțelegerea rolului comunicării 

în practicile economice și manageriale. 

Prima secțiune din acest capitol analizează rolul comunicării interne în 

îmbunătățirea practicilor de management, evidențiind modul în care cadrele eficiente de 

comunicare internă pot contribui la creșterea eficienței organizaționale și a implicării 

angajaților. În continuare, este explorat conceptul de organizație ca sistem creator de valoare 

prin procesele sale interne și se evidențiază natura reflexivă a practicilor manageriale. Se 

subliniază rolul feedback-ului continuu și al strategiilor de comunicare adaptativă în susținerea 

unui management inovator și eficient. 

Partea a doua a primului capitol se concentrează asupra comunicării externe, 

analizând utilizarea acesteia în activitățile de marketing și promovare, precum și strategiile prin 

care entitățile comunică eficient cu piața și își promovează produsele și serviciile. 

Tot în cadrul acestui capitol este analizată comunicarea inițiativelor de responsabilitate 

socială corporativă (CSR), fiind evaluat impactul acestora asupra părților interesate și asupra 

percepției publice privind comportamentul responsabil al entităților. 

Capitolul al doilea are ca punct de plecare definirea și caracterizarea economiilor 

emergente, continuând cu analiza importanței acestora în peisajul economic global și a 

evoluției economiilor emergente europene. 

Prima secțiune a acestui capitol evidențiază rolul esențial al economiilor emergente 

pe piața globală, oferind o imagine de ansamblu istorică asupra acestora și asupra factorilor 

socio-economici și politici care le-au influențat traiectoria de creștere. 

Secțiunea următoare se concentrează asupra strategiilor adoptate de entitățile 

multinaționale pentru extinderea operațiunilor în economiile emergente europene, 

analizând oportunitățile și constrângerile asociate acestor piețe. 

Capitolul al treilea este dedicat revizuirii literaturii de specialitate, sintetizând 

principalele contribuții teoretice și empirice și identificând lacunele existente în cercetarea 

privind raportarea non-financiară în economiile emergente. Acest capitol oferă cadrul 

conceptual necesar pentru fundamentarea analizei empirice dezvoltate în capitolele ulterioare. 

Capitolul al patrulea abordează evoluția istorică a cadrelor de raportare non-

financiară, urmând cu identificarea și analiza comparativă a principalelor cadre utilizate la nivel 
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internațional. Sunt evidențiate diferențele conceptuale și funcționale dintre acestea, precum și 

direcțiile viitoare de dezvoltare în contextul economiilor emergente. 

Acest capitol oferă o analiză cuprinzătoare a abordărilor internaționale ale raportării 

non-financiare, evidențiind evoluția, diferențele și direcțiile viitoare ale cadrelor de 

raportare în economiile emergente. De asemenea, este subliniată trecerea de la simpla 

raportare la utilizarea informațiilor non-financiare pentru îmbunătățirea transparenței, 

comparabilității și managementului performanței.  

În capitolul al cincilea se oferă o analiză detaliată a aplicării directivelor europene 

privind raportarea informațiilor non-financiare în România, cu accent pe comunicarea 

acestor informații în contextul pandemiei de COVID-19. Sunt analizate cadrul de 

reglementare, provocările întâmpinate și exemplele de bune practici, evidențiindu-se modul în 

care crizele globale pot influența transparența corporativă și implicarea părților interesate. 

Capitolul al șaselea constituie componenta empirică centrală a cercetării și este 

dedicat investigării relației dintre raportarea non-financiară și performanța financiară a 

entităților din economii emergente. În acest capitol se construiește și testează un model 

econometric de tip panel, care permite cuantificarea impactului raportării non-financiare 

asupra performanței corporative, evidențiind diferențe sectoriale și regionale în funcție de 

nivelul de conformare. Totodată, sunt validate ipotezele formulate anterior prin utilizarea unor 

tehnici statistice adecvate, precum regresiile cu efecte fixe și aleatoare, pentru a evalua 

semnificația și robustețea relațiilor estimate. 
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Concluzii 
 

 În contextul transformărilor economice și sociale globale, raportarea non-financiară, în 

special cea asociată criteriilor ESG (Environmental, Social, Governance), a devenit un pilon 

fundamental în evaluarea performanței corporative. Organizațiile internaționale, precum UE, 

OCDE sau IFRS Foundation, promovează intens integrarea sustenabilității în raportarea 

financiară standardizată. Această cercetare este importantă deoarece abordează un subiect 

emergent, dar esențial, în special pentru economiile în tranziție, unde raportarea ESG este încă 

insuficient reglementată și adoptată inegal. Lucrarea contribuie la literatura de specialitate prin 

explorarea modului în care transparența non-financiară influențează performanța economică a 

entităților, cu un accent particular asupra economiilor emergente – un spațiu geopolitic 

insuficient reprezentat în cercetările internaționale. 

 Lucrarea de față a investigat în mod integrat fenomenul raportării non-financiare în 

economiile emergente, printr-o abordare interdisciplinară, metodologic mixtă și contextualizată 

istoric. Concluziile formulate reflectă atingerea tuturor obiectivelor propuse și evidențiază 

principalele contribuții științifice și practice ale demersului. 

 Obiectivul 1 a fost îndeplinit prin analiza evoluției comunicării în științele economice, 

cu accent pe comunicarea financiar-contabilă și pe inițiativele CSR. Comunicarea a fost 

abordată atât din perspectivă teoretică, prin examinarea modelelor și teoriilor consacrate, cât 

și istorică, subliniind tranziția de la forme tradiționale la cele digitalizate, adaptate noilor 

cerințe de transparență și responsabilitate. 

 Obiectivul 2 a fost îndeplinit printr-o evaluare detaliată a contextului și rolului 

economiilor emergente în economia globală. Prin analiza comparativă a indicatorilor 

macroeconomici (PIB, populație, venit/locuitor, rata de creștere), lucrarea a conturat dinamica, 

provocările și contribuțiile acestor economii, evidențiind atât vulnerabilitățile cât și potențialul 

lor strategic. 

 Obiectivul 3 a fost îndeplinit prin revizuirea sistematică a literaturii (SLR) și analiza 

bibliometrică aferentă, care au permis identificarea tendințelor dominante, a abordărilor 

metodologice și a lacunelor de cercetare privind raportarea non-financiară în economiile 

emergente. 

 Obiectivul 4 a fost îndeplinit printr-o analiză comparativă riguroasă a cadrelor și 

standardelor internaționale (GRI, SASB, TCFD, ESRS), fiind evidențiate diferențele de 

aplicabilitate și barierele instituționale care afectează transpunerea acestora în economiile 

emergente. 
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 Obiectivul 5 a fost îndeplinit printr-un studiu de caz aplicat asupra entităților listate pe 

piața de capital din România, vizând modul de transpunere a Directivei 2014/95/UE. 

Concluziile indică un grad variabil de conformitate și o serie de provocări legate de raportarea 

riscurilor neraportate, mai ales în contextul pandemiei COVID-19. Totodată, având în vedere 

adoptarea ulterioară a Directivei (UE) 2022/2464 (CSRD), aceste rezultate oferă un reper 

relevant pentru înțelegerea tranziției către noul cadru european de raportare, care extinde 

obligațiile și introduce standarde unitare (ESRS). 

 Obiectivul 6 a fost îndeplinit prin aplicarea unui model econometric de tip panel asupra 

unui eșantion de entități din economii emergente, pentru perioada 2019–2023. Rezultatele au 

evidențiat o relație pozitivă, dar diferențiată, între gradul de raportare ESG și performanța 

financiară (ROA, ROE, Tobin's Q), subliniind importanța integrării sustenabilității în 

strategiile corporative. 

Concluziile principale ale cercetării sunt următoarele: 

 Impactul pozitiv al raportării ESG asupra ROE: Rezultatele obținute indică în mod 

clar că raportarea non-financiară, exprimată prin scorul ESG, are un impact pozitiv și 

semnificativ asupra rentabilității financiare (ROE) a entităților din economiile emergente. 

Această constatare sugerează că integrarea principiilor ESG în strategia corporativă contribuie 

la eficiența operațională și la generarea de profit din capitalul propriu. Literatura analizată 

evidențiază existența unei relații complexe între raportarea non-financiară și performanța 

financiară a entităților. Diverse metode econometrice, inclusiv regresii de tip panel și analize 

bibliometrice, au fost utilizate pentru a evalua impactul raportării non-financiare asupra 

performanței financiare. Instrumente precum VOSviewer au fost folosite pentru vizualizarea 

rețelelor de colaborare și co-apariția termenilor cheie. 

 Lipsa unei corelații directe cu Tobin’s Q: În ciuda impactului pozitiv asupra ROE, 

scorul ESG nu influențează în mod semnificativ valoarea de piață (Tobin’s Q). Aceasta indică 

faptul că investitorii și analiștii financiari din economiile emergente nu integrează în mod 

sistematic criteriile ESG în procesul de evaluare bursieră, deși acestea aduc beneficii contabile 

și operaționale semnificative în interiorul entității. Cercetările arată că performanța ESG poate 

avea atât efecte pozitive, cât și negative asupra indicatorilor financiari, în funcție de contextul 

economic și de industrie.  

 Necesitatea consolidării comunicării către investitori: Pentru a valorifica pe deplin 

beneficiile raportării ESG, este necesară o mai bună comunicare și educare a pieței de capital, 

astfel încât investitorii să includă ESG în evaluările lor. Acest demers ar putea conduce la o 

estimare mai fidelă a valorii de piață a entităților care implementează practici sustenabile. 
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Utilizarea VOSviewer pentru analiza bibliometrică și vizualizarea rețelelor de colaborare oferă 

o metodă eficientă de identificare a tendințelor emergente și a actorilor principali în domeniul 

cercetării raportării non-financiare. Aceasta contribuie la înțelegerea interdisciplinară a 

raportării non-financiare, evidențiind conexiunile dintre performanța financiară, factorii ESG 

și practicile de management. 

 Impactul pandemiei COVID-19 asupra raportării non-financiare: Pandemia 

COVID-19 a adus provocări semnificative pentru entități, afectând raportarea anuală și 

necesitatea de a aborda riscurile pandemice și climatice. Studiul a arătat că entitățile din 

industria auto din România au început să recunoască riscurile pandemice și climatice, însă 

raportarea acestora este încă insuficientă. Cercetarea examinează modul în care pandemia 

COVID-19 a influențat raportarea non-financiară, evidențiind provocările și adaptările necesare 

pentru a aborda riscurile pandemice și climatice. Aceasta contribuie la înțelegerea modului în 

care entitățile pot gestiona riscurile emergente și pot îmbunătăți transparența și responsabilitatea 

corporativă. 

 În ansamblu, cercetarea aduce contribuții valoroase atât științifice, cât și 

manageriale, evidențiind importanța raportării non-financiare în contextul economiilor 

emergente și necesitatea integrării principiilor ESG în strategia corporativă pentru a obține 

avantaje competitive și a îmbunătăți performanța financiară. Rezultatele subliniază necesitatea 

unei abordări nuanțate și interdisciplinare în evaluarea impactului raportării non-financiare, 

evidențiind conexiunile complexe dintre performanța financiară, factorii ESG și practicile 

de management. Totodată, cercetarea evidențiază provocările și oportunitățile asociate cu 

integrarea principiilor ESG în strategia corporativă, subliniind importanța unei comunicări 

eficiente și a educării pieței de capital pentru a valorifica pe deplin beneficiile raportării non-

financiare. 
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Contribuții proprii 
 

 Prin intermediul acestei cercetări contribuim în mod substanțial la literatura de 

specialitate privind raportarea non-financiară, în special prin investigarea modului în care 

aceasta influențează performanța financiară a entităților din economiile emergente. 

Originalitatea lucrării constă, în primul rând, în delimitarea conceptuală riguroasă a 

noțiunilor de raportare non-financiară, sustenabilitate și factori ESG. Într-o manieră 

sistematică, lucrarea clarifică statutul informației non-financiare și rolul acesteia în arhitectura 

privind comunicarea entităților economice, oferind un cadru analitic coerent și fundamentat. 

 La nivel teoretic, cercetarea oferă o analiză aprofundată a evoluției standardelor 

internaționale de raportare non-financiară, evidențiind convergențele și discontinuitățile în 

aplicarea acestora în economiile emergente. Analiza comparativă a cadrelor GRI, SASB, 

TCFD și a evoluțiilor de reglementare de la nivelul Uniunii Europene, inclusiv Directiva 

2014/95/UE, subliniază modul în care diferitele entități economice din aceste țări 

interpretează și aplică cerințele de transparență, în funcție de gradul de dezvoltare 

instituțională și de cultura organizațională. 

 Cercetarea se remarcă prin abordarea sa metodologică mixtă, integrând analiza 

bibliometrică, analiza de conținut și modelarea econometrică. Analiza bibliometrică, 

realizată cu ajutorul softului VOSviewer, permite cartografierea domeniului raportării non-

financiare, identificând rețelele de autori, conceptele dominante și direcțiile emergente de 

cercetare. Rezultatele acestei etape indică existența unei lacune în literatura actuală privind 

relația dintre calitatea raportării non-financiare și performanța financiară a entităților din 

economiile emergente. 

 Totodată, cercetarea dezvoltă un model econometric aplicat asupra unui eșantion de 

entități din economii emergente, pentru perioada 2019–2023, în scopul testării ipotezelor 

formulate privind influența indicatorilor ESG asupra performanței financiare măsurate prin 

rentabilitatea capitalurilor proprii (ROE) și valoarea de piață a entităților (Tobin’s Q). 

 Modelul propus integrează atât variabile de natură financiară, cât și factori 

structurali de ordin instituțional și operațional, fiind calibrat prin tehnici specifice analizei 

de tip panel, inclusiv estimatori cu efecte fixe și aleatoare, regresii robuste și teste de diagnostic 

pentru validarea relațiilor econometrice. 

 Prin analiza conținutului rapoartelor anuale și evaluarea gradului de transparență a 

informațiilor non-financiare, lucrarea contribuie la înțelegerea modului în care entitățile din 

economiile emergente adoptă și adaptează standardele internaționale de raportare. Această 
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analiză evidențiază rolul raportării non-financiare nu doar în consolidarea reputației 

corporative, ci și în fundamentarea deciziilor strategice orientate către sustenabilitate și 

performanță economică pe termen lung. 

 În ansamblu, contribuțiile acestei lucrări se regăsesc atât la nivel teoretic, prin 

clarificarea și sistematizarea unui domeniu aflat în plină evoluție, cât și la nivel 

metodologic și aplicativ, prin testarea unor ipoteze relevante într-un cadru empiric 

riguros, adaptat specificului economiilor emergente. Cercetarea se înscrie astfel într-un 

demers științific coerent și actual, cu valențe exploratorii și predictive, privind raportarea non-

financiară și implicațiile acesteia asupra performanței financiare. 
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Implicații practice și utilitate publică a cercetării 
 

 

 Cercetarea depășește dimensiunea teoretică, oferind un cadru aplicativ relevant pentru 

factorii decizionali, investitori, autoritățile de reglementare și entitățile economice. Prin 

analiza integrată a raportării non-financiare în economiile emergente și a relației dintre calitatea 

informațiilor extrafinanciare și performanța financiară, lucrarea evidențiază implicații 

practice și normative cu relevanță directă pentru procesul decizional. 

 Rezultatele obținute pot sprijini autoritățile publice și organismele de reglementare 

în formularea unor politici coerente de consolidare a transparenței corporative. Analiza 

evidențiază în mod clar provocările întâmpinate în procesul de transpunere și aplicare a 

Directivei 2014/95/UE în România, aspecte care pot sta la baza unor inițiative legislative 

menite să clarifice obligațiile de raportare și să îmbunătățească mecanismele de monitorizare 

și control. De asemenea, analiza calitativă și cantitativă a raportării non-financiare poate 

contribui la elaborarea unor strategii naționale și europene care vizează armonizarea 

standardelor și promovarea raportării sustenabile în sectoare economice relevante pentru 

tranziția verde și digitală. 

 Din perspectiva investitorilor instituționali, lucrarea oferă un set de informații 

valoroase privind integrarea criteriilor ESG în procesul decizional. Modelul econometric 

aplicat asupra unui eșantion de entități din economii emergente confirmă existența unor relații 

semnificative între performanța financiară și calitatea raportării non-financiare, ceea ce 

susține necesitatea utilizării acestor informații în evaluarea riscului, alocarea capitalului și 

construirea strategiilor investiționale pe termen lung. Astfel, cercetarea contribuie la 

promovarea unei perspective integrate asupra performanței corporative, în care indicatorii 

financiari și extrafinanciari sunt analizați complementar. 

 Pentru entitățile economice, în special cele listate pe piața de capital, lucrarea oferă 

repere concrete privind îmbunătățirea practicilor de raportare și alinierea la cerințele tot 

mai complexe ale părțilro interesate. Studiile de caz prezentate, alături de evaluarea cadrului 

legislativ și a standardelor internaționale, pot servi drept ghid pentru dezvoltarea unui demers 

de comunicare non-financiară mai coerent, mai transparent și mai bine fundamentat. De 

asemenea, prin identificarea lacunelor frecvente în conținutul rapoartelor analizate – 

precum omisiunea riscurilor legate de schimbările climatice, lipsa indicatorilor de 

performanță sau abordarea superficială a aspectelor sociale – cercetarea încurajează o 
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reflecție critică asupra responsabilității corporative și asupra modului în care aceasta este 

comunicată public. 

 Rezultatele obținute sunt relevante pentru alte categorii de părți interesate, cum ar fi 

organizațiile non-guvernamentale, mediul academic, sindicatele și comunitățile locale. 

Acestea pot utiliza concluziile lucrării pentru a evalua mai obiectiv angajamentele de 

sustenabilitate asumate de entități, pentru promovarea transparenței și pentru susținerea 

unei culturi organizaționale orientate spre responsabilitate, etică și durabilitate.  

 În ansamblu, cercetarea contribuie la consolidarea unui ecosistem instituțional și 

economic în care raportarea non-financiară este valorificată ca instrument autentic de 

guvernanță și dezvoltare sustenabilă, depășind rolul formal de conformitate și devenind un 

mecanism relevant de sprijin pentru decizii economice responsabile. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



29 

 

Limite și perspective ale cercetării 
 

 Deși rezultatele obținute aduc contribuții relevante atât din perspectivă științifică, cât și 

managerială, cercetarea prezintă anumite limite metodologice și structurale, specifice unui 

demers aplicat într-un context economic emergent, caracterizat prin dinamism instituțional 

și un cadru de reglementare în continuă evoluție. 

 În primul rând, perioada analizată în cadrul modelelor econometrice (2019–2023) este 

relativ scurtă, ceea ce limitează capacitatea de a surprinde relații economice de lungă durată, 

precum fenomenele de cointegrare, traiectoriile structurale ale performanței sau 

influențele ciclice asupra comportamentului entităților în adoptarea criteriilor ESG. 

 În al doilea rând, analiza s-a axat exclusiv pe dimensiunea cantitativă, bazată pe 

raportările financiare și non-financiare disponibile public. Absența unei abordări calitative 

– cum ar fi interviurile cu factori de decizie, analiza narativă a rapoartelor ESG sau investigațiile 

asupra contextului instituțional – limitează înțelegerea aprofundată a motivațiilor interne și a 

constrângerilor specifice fiecărei entități în aplicarea principiilor de sustenabilitate. 

 În acest context, valorile scăzute ale coeficientului de determinare R², cum este cazul 

modelului pentru ROE (R² = 0,0469), indică faptul că doar o proporție redusă din variația 

rentabilității capitalurilor proprii este explicată de variabilele independente incluse în analiză. 

Această constatare evidențiază prezența unor factori suplimentari relevanți care nu au fost 

integrați în model, precum strategia managerială, calitatea guvernanței corporative, 

climatul macroeconomic, nivelul de digitalizare sau diferențele sectoriale. 

 Literatura de specialitate subliniază că valori scăzute ale coeficientului R² nu implică 

în mod necesar o specificare eronată a modelului, în special în contexte caracterizate prin 

volatilitate, incertitudine sau complexitate structurală (McGuirk & Driscoll, 1995; Xu și colab., 

2022). Prin urmare, această limitare trebuie asumată atât ca restricție metodologică, cât și 

ca oportunitate de extindere a cercetării prin integrarea unor variante calitative sau a unor 

abordări metodologice hibride. 

 Din perspectiva cercetărilor viitoare, aprofundarea relației dintre scorurile ESG și 

evaluarea de piață rămâne o direcție relevantă de investigare. Studii recente indică faptul că 

valori scăzute ale scorurilor ESG pot avea efecte negative asupra Tobin’s Q, reflectând 

diminuarea valorii de piață a entităților cu performanțe ESG slabe (Al-Tarawneh și colab., 

2024). De asemenea, controversele asociate practicilor ESG pot influența negativ percepția 

investitorilor și capitalizarea bursieră (Passos & Campos-Rasera, 2023). 
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 În ceea ce privește ROE, deși relația directă cu scorurile ESG este mai puțin abordată, 

literatura evidențiază că riscurile ESG ridicate pot afecta indirect profitabilitatea, prin 

diminuarea încrederii investitorilor și apariția unor pierderi potențiale asociate expunerii la 

riscuri de mediu, sociale sau de guvernanță (Glossner, 2017). Pe de altă parte, o performanță 

ESG solidă este corelată pozitiv cu valoarea entității în medii economice stabile, sugerând 

o relație complexă și dependentă de context între scorurile ESG și indicatorii financiari (Qin, 

2023). 
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